

# ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

(וְעַד-לֹא רֵעַ עִמָּיו צַעֲרִי אֶתְחֻדָּת חַבָּ"ד – הַמְרַכֵּז ע"י)

03-9607588 טל' 72915 כפר ח'ב'ד 14.ת.ת



Канун субботы, 8 Тевета 5764 г.

2/1/2004

Недельная глава «Ваигаш»

## СТАРАЯ, ОХ, СТАРАЯ СКАЗКА!

Первые годы в стране. Мой трехлетний сынишка вздумал самостоятельно прогуляться по Рамоту, забредя с верхней улицы на нижнюю.

Я бегу к нему с перекосившимся лицом, дергаю за вихор и награждаю его тумаками. Он даже не плачет, он не может понять: за что?

А мне стыдно признаться, что удары - это от страха за него. Если он спустится еще ниже по тропинке, ведущей в вади, поди знай, что может приключиться с ним...

Слева от нас -- палестинская Бейт-Ханина, справа -- такая же Бейт-Икса.

В последний раз арабы забили камнями двух мальчиков, кажется, недалеко от Текоа.

Тесно. Просторов много, а живем на пятаке. Дети подрастают, а в их глазах незданный вопрос: "Ну, что же ты?..."

Открыл недавно одну русскоязычную газету и нарвался на незваный сюрприз. Мне в руки упала "Женевская инициатива" с подзаголовком "Модель постоянного урегулирования".

Отношения с арабами надо, видишь ты, постоянно регулировать, как раздолбаный холодильник.

Но это я язвлю. И мешаю племянникам Бейлина рассказывать свою новую сказку.

Например: "Палестинское государство будет демилитаризованным, только с силами безопасности, необходимыми для контроля..." и т.д. Только 40 000 "калашниковых" раздали палестинцам, только полтора десятка боевых формирований пригрелись под боком у Арафата.

Или: "Израильяне смогут свободно пользоваться, в соответ-

ствии с особым соглашением, важными транспортными магистралями, такими как Модиин - Иерусалим..." Разве не стреляли по нам на этих магистралях, разве никто не погибал на них?!

Или: "Храмовая гора и мечети, будут находиться под палестинским суверенитетом, в то время как Западная Храмовая стена - под израильским..."

Послушайте, я не раз видел все пространство перед Котелем заваленным камнями, которые посетители мечетей швыряли нам на головы! А может, если "женева" осуществится, поднос бульжников иссякнет?..

Мой приятель однажды пошел устраиваться в организацию, где велась работа с подростками. Его спросили, есть ли у него "теудат ораа", документ, дающий право заниматься педагогической деятельностью. Он ответил гордо:

"Нет. Но в данном случае это не недостаток, а одно сплошное достоинство".

Я воспользуюсь этой моделью. Каюсь: живя в Союзе, не служил в ЦАХАЛ, не прыгал с парашютом на головы египтян. Но это делает меня экспертом по вопросам безопасности Израиля гораздо более серьезным и взыскательным, чем бывшие летчики и пулеметчики. Они, уйдя на покой, обнаружили немалый литературный талант, сочинив "женевскую инициативу". В их сказке палестинцы хотят мира. В том мире, где я живу, они мечтают снова пролить еврейскую кровь.

Снова раскрыл русскоязычную газету. Снова бесплатная "инициатива" прыгнула мне в руки. Жаль, что туалетную бумагу уже изобрели.

## ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

### Урок рава Зильбера

Рав Ицхак Зильбер не нуждается, чтобы его представляли читателю. Это имя известно в Израиле и, наверное, во всем мире. Потомок больших праведников, он явился связующим звеном между еврейством "до Советов", и теми, кто уже только поналяшке знает об ужасах сталинизма. Рав Зильбер эти ужасы пережил, пройдя через подполье, через лагеря и сохранив верность заповедям Торы. Сейчас, с помощью молодых и энергичных учеников, он выпустил книгу воспоминаний "Чтобы ты остался евреем".

Эта книга - событие. 400 страниц испытаний, чудес, героизма и скромности. Великолепная графика. Умная, прозрачная редактура Кармелы Райз. Я читаю ее каждый день, понемногу, "чтоб воздуху глотнуть". Вот такое я хотел. Вот такое получилось.

Справки по тел. 02-5400-005.

### СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ  
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ  
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ  
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ  
КОДЕШ!**

Свечи	Иеру- салим	Тель- Авив	Хайфа	Беэр Шева	Нью- Йорк
Зажиг.	16.11	16.25	16.14	16.30	16.22
Исход	17.27	17.28	17.26	17.30	17.25

# НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАИГАШ»

Наша недельная глава посвящена событиям радостным: Йосеф открывается своим братьям, Яаков узнает, что его пропавший сын жив, семью Яакова с большим почетом принимают в Египте.

Правда, если судить по мидрашам, объяснение между братьями проходило бурно.

От удара Еуды разлетелась вдребезги мраморная колонна, а от его крика выплели зубы у египтян, которым не повезло оказаться в эту время в доме Йосефа.

Но буйство Еуды унял один из сыновей, кажется, Менаше. Он скрутил своего дядю таким приемом, который был известен только в доме Яакова (вот откуда пошло карате), и тогда Еуда и другие братья начали догадываться, кто же стоит перед ними в одеждах египетского вельможи...

## «И подступил к нему Еуда»

Глагол "Ваигаш", "подступил", встречаясь в Торе, указывает на два противоположных состояния: начало ссоры и начало примирения. Еуда, начиная говорить с Йосефом, бросает фразу: "Пусть не разгорится гнев твой". Из этого Раши делает вывод, что несмотря на разницу в

их положении, Еуда говорил с первым лицом в стране после фараона очень строго.

Хотел мириться - и грубил? Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, считает, что здесь нет противоречия:

"Даже во время разговоров о мире, собеседник может услышать от вас строгое слово. Более того: иногда это строгое слово как раз и приведет к тому, что наступит мир..."

Это правило стоит помнить, когда евреи общаются с другими народами. Не надо бояться говорить с ними строго, даже если у кого-то повылетают зубы от нашего крика...

## «И ты поселишься в земле Гошен»

Почему именно этот участок земли на севере Египта был отведен для обитания евреев?

В свое время фараон подарил его Аврааму и Саре. Сам факт смены владельцев привел к поразительным переменам: эта земля очистилась от духовной скверны, в которой пребывал весь Египет. "Эрец Гошен" стала малопригодна для египтян, и очень хороша для евреев.

Ребе Йосеф-Ицхак говорит: "Жизнь людей, живущих в данной местности, зависит от того, какой там воздух. Если воздух наполнен словами Торы и рассуждениями о том, как исполнить какую-то заповедь, то воздух чист и люди здоровы. Но если это воздух безбожия, тогда болезни носятся в воздухе, и даже есть опасность эпидемии."

Одно из первых правил медицины - комната, где лежит больной, должна быть хорошо проветрена.

Духовное очищение возложено на "умеющих открывать книгу", т.е. на евреев, которые постоянно ходят на занятия Торой или даже сами их проводят. Сидим ли мы в своем офисе, идем ли мы по улице или едем в поезд, наши губы должны произносить слова Торы, очищая тем самым воздух в округе.

Например, хорошо знать наизусть, хотя бы немного, Хумаш, Псалмы, Мишну, Танию. И, в каком бы месте мы ни оказались, можно обдумывать отрывок одной из этих книг и повторять его наизусть".

Это очень очищает воздух, делая это место пригодным для еврейского обитания...

## ЭКОЛОГИЯ БОЛЬШИХ ГОРОДОВ

Где это было, в Берлине или Петербурге? Ребе Шолом-Довбер, пятый глава ХАБАД, шел со своим сыном по одной из центральных улиц, где люди сутились, лошади били коньтами о мостовую, а двери магазинов крутились на шарнирах без остановки, впуская и выпуская. Вдруг Ребе сказал с радостным удивлением:

- О! Мне пришла в голову богатая мысль! Ты спросишь, почему имен но в этом месте? Какой-то еврей недавно остановился здесь, чтобы помолиться *минхой*. Прохожие задевали его, уличный шум не давал сосредоточиться, но свое дело он сделал...

- Какое именно?

- Он очистил это место от грязи и теперь здесь водятся богатые мысли....

## ВАЖНОЕ УМЕНИЕ

"Ахават Исраэль", любовь к другому еврэю - это одна из первых ступеней служения Творцу, которой должны

были овладеть ученики Баал-Шем-Това. Например, каждый из них должен был обязательно завести хорошего друга. Не только постоянных своих учеников обучал Бешт этой науке. Он старался внедрить в сердце любого человека, даже самого простого, одно важное умение: смотреть на другого еврея добрым-добродобрым взглядом...

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД.

Если из сердца поднимается в ваш разум мысль, несущая вражду, или ревность, или гнев по отношению к другому еврэю - нельзя пускать ее даже на порог. И уж тем более нельзя позволить ей овладеть вашей волей. Все наоборот: нужно постараться сделать этому человеку что-то хорошее, и дать ему больше любви, и терпеть от него до последнего, но не впадать в гнев, сохрани Б-г...

Ребе Шнеур-Залман, первый глава ХАБАД

## Другой подход

Один из хасидов "польского" направления спросил у Ребе Шмуэля, четвертого главы ХАБАДа:

- Почему вы, любавичские, так долго молитесь? Лучше прочесть молитву быстро, чтобы "махшевом зарот", плохие и суетные мысли не успели залезть в голову...

Допустим, еврей едет в телеге, а гои начали швырять в него камнями. Самое лучшее тогда - это вдарить кнутом по лошадкам, чтоб быстрой уйти от обстрела!..

Ребе Шмуэль ответил вопросом на вопрос:

- Это хорошо, когда необранные там, а ты тут. Но как быть, если они уже запрыгнули к тебе в телегу? Тогда надо остановить лошадок, и начать их вышвыривать, одного за другим. И не надо жалеть на это время...

## МЫ ЕДЕМ К РЕБЕ

Мы продолжаем печатать путевые заметки Любы Перловой, художницы из Петах-Тиквы, которая вместе со старшей дочерью Лией поехала в этом году к Ребе, на «Севен севенти».

### Шавуот

И вот настал Шавуот. Праздник вне Израиля продолжается два дня, и в том, 5763 (2003) году первый его день попадал на Субботу.

Нам напомнили о правилах переноса предметов в Субботу (там нет звука), и о всяких патентах переноса ключей, и т.д. Кроме того, нас предупредили, что на праздник в синагоге собирается много народа.

И, так как мы на «Севен севенти» в первый раз, нам лучше занять первый ряд, напротив кресла Ребе, в праздник это не так-то просто.

Вечером, в первый день праздника, синагогу обступили полицейские, дорожное движение на близлежащих улицах было перекрыто полицейскими машинами. Мышли посреди дороги, как в Иом Кипур. Гордо пройдя мимо полицейских, мы зашли в женское отделение и поприветствовали публику на нашем новом идише: "А-гуте Шабес! А-гуте Иом-Тов!"

Наша местная предводительница, Ариэла, теряя насмешки и угрозы, воистину героически сражалась за наши привилегированные места. Благодаря её усилиям, мы стояли в первом ряду.

Внизу море хасидов вскользнуло и расступилось, образовав проход. Мы поняли - это для Ребе. Мельнула надежда увидеть его. Кто-то стал рассказывать, что есть такие, которые умудрились увидеть его после 13 Тамуза. Одна приезжая девушка сказала, что уже всем надоело слушать такие рассказы, пусть лучше он объявится и станет виден всем. Затем началась молитва.

### Я снова в кабинете у Ребе

Когда евреи согрешили с тельцом, Всевышний хотел уничтожить еврейс-

## БИФШТЕКС НА ВЕСАХ МИРОЗДАНИЯ

Этой беседе предшествовало "ток-шоу" - прямой эфир со слушателями на радиостанции Нешвилл, штат Теннесси.

Ведущий, Барри Фарберг, объявил: каждый может позвонить и задать хабадскому раву, Залману Познеру, любой вопрос, связанный с иудаизмом.

"Посыпались" звонки. Один из абонентов воскликнул в эфире: "Я понимаю, когда еврейский закон грозит наказанием тому, кто причинил вред другому человеку, например, ударил его. Но как можно заслужить удары ремнем - не помню, сколько их, кажется тридцать восемь, за то, что ты съел кусок некошерного мяса... Где же тут права человека? Где демократия?..."

За нарушение заповеди "не делай" полагается 39 ударов. Но главное в другом: Ребе узнал или "услышал" об этом вопросе и, спустя немногим больше суток, на субботней встрече с хасидами, дал на него свой ответ. Вот он:

"Наказания ремнем за нарушение заповеди Торы в силу разных обстоятельств происходили не очень часто. Но все же они имели место. Поэтому вполне уместен вопрос: какое право имеет Тора вмешиваться в личную жизнь еврея и наказывать его только за то, что он съел некошерное мясо?

Есть поговорка наших мудрецов: "Обязан человек сказать - ради меня создан этот мир..." Кроме прочего из этого следует: то, что еврей делает для себя, в своей частной жизни, неизбежно касается всего мироздания. Маленький грех, который совершает еврей, наносит ущерб материальному миру и вносит порчу во все духовные миры. И наоборот, если он выполняет любую заповедь, то это тут же изменяет в лучшую сторону все вокруг. Как сказал Рамбам: "Еврей выполнил всего лишь одну мицву, и чаша весов всего мироздания качнулась в сторону заслуги и добра перед Творцом..."

Поняв это, начинаешь смотреть на вещи по-другому. Мы видим, что любой проступок, совершенный евреем, подвергает опасности не только его самого, но и его семью, жителей его города (в том числе, и неевреев), страну, в которой он живет и, в конечном счете, весь мир...

И если вдруг находится человек, который, зная все это, все же не соизволил удержаться от нарушения и продолжает есть некошерную пищу, мы можем спросить: как, он подвергает опасности стольких людей и получает за это всего-навсего тридцать девять ударов?!

В конечном счете, мы ведь не требуем от него, чтобы он рисковал головою или шел на большие жертвы. Мы только просим, чтобы во время обеда он вместо трефного стейка положил себе в тарелку стейк кошерный...

И если такой еврей ставит свою прихоть выше, чем счастье многих, чем здоровье всего мира, я вынужден сказать: это против Торы и это бесчеловечно...

Какой же вывод? Он очень прост. Еврей должен знать, что, садясь за стол и накладывая себе еду в тарелку, он каждый раз может заставить весы мироздания качнуться в сторону добра...

кий народ и произвести новый народ от Моше.

Моше молился, и Всевышний решил заменить немедленное умертвление народа постепенной казнью.

То есть Моше удлинил с помощью молитвы жизнь евреев на 40 лет. Моше стоял между Всевышним и народом как третье лицо, примиряя-

ющее две спорящие стороны.

Воплощение Моше есть в каждом поколении. Согласно Тании, объединяет евреев их глава. Поэтому хасиды так связаны с Ребе.

Сегодня, после 13 Тамуза, происходит нечто доселе небывалое, - мы продолжаем ездить к Ребе, но связь наша с ним

теперь имеет более высокий, исключительно духовный аспект - аспект рухани.

Не в этом ли избрannessность нашего поколения? Сказано, что Мошерайн был скромнейшим из всех людей. Ему дано было видеть все будущие поколения евреев, вплоть до нашего, последнего, поколения Избавления. И когда он увидел, что мы приходим к нему, хотя его и не видно, то он преисполнился скромности.

На исходе праздника, когда многие уже ушли, пронесся слух, будто снова впускают женщин в кабинет Ребе. Снова я стою среди женщин, опять в той же комнате. Но в этот раз всё по-другому.

Теилим, молитва исходят изнутри, как песня. Краем глаза вижу и чувствую, - луч света там, со стороны кресла Ребе. Свет проникающий. Не помню, как вошла, не помню, как вышла.

### Итоги

Девочки уехали. Комнаты снова опустели. Мы остаёмся ещё на пару дней. Но время неумолимо, и вот уже собраны чемоданы в обратный путь.

Сказано, что с окончанием осенних праздников евреи покидали Храм и расходились по домам в хорошем расположении духа.

- Постойте! Уходя из Иерусалима, вы неизбежно спускаетесь - это ерида! Чему тут радоваться, ведь вы покидаете Храм, самое возвышенное место на земле?

- Да, спору нет, мы спускаемся. Но спуск наш нацелен на подъём. Подъём той материальности, тех вещей, что сопровождают нашу повседневную жизнь, до уровня служения Всевышнему.

Так мы строим здесь, на бренной нашей земле жилище для Него, Благословен Он. Ведь ради этого подъёма души наши спустились в трясину этого материального мира, с Б-жественных высот.

Пусть будет много сил у нашего Ребе!

Пусть он скорей приведет Мошиаха!

# ОБЫКНОВЕННОЕ ЧУДО

Перед вами - отрывок из книги рава Зильбера "Чтобы ты остался евреем". Только что закончилась война с немцами. После нелегких поисков нашлась религиозная девушка, которая согласилась стать его женой. За несколько недель до хулы он приезжает в Куйбышев и идет помолиться в "официально разрешенную" синагогу. На выходе его хватают и приводят в "СМЕРШ" - военную контрразведку. А дальше...

Меня избили, отняли все, что было: записи, документы - и бросили в камеру.

Понятное дело, кинулись читать мои записи. Назавтра опять приводят к следователям:

- Ты регулярно организуешь встречи с человеком, обозначенным в записях как "НТТИ".

Я понял, что они, вероятно, вызвали какого-то доносчика из синагоги и он им прочел ивритский текст.

- "НТТИ", - объяснил я, - на иврите "натати", означает "я дал". У

евреев принято каждый день давать деньги для нуждающихся. Можете проверить - везде после "НТТИ" стоит цифра: полтинник, или там тридцать копеек, или рубль.

Хорошо. С этим уладили. Тогда мне показывают другую запись. Тут я немного растерялся - чувствую: этого мне им никак не объяснить.

Надо сказать, что в Казани в синагоге было очень мало книг, но в Куйбышеве - уму непостижимо, сколько! Как они туда попали? Через беженцев - евреев из Литвы, из Латвии.

Я нашел тут книгу рава Акивы Эйгера (великого мудреца, жившего в Германии примерно двести лет назад). Несколько тем из книги я законспектировал. Касались они расстояния, на которое разрешено удаляться от населенного пункта в субботу. Об этих-то записях меня сейчас спрашивали.

Я стал добросовестно объяснять. Поскольку рав Акива Эйгер обыкновенно задает вопросы к комментариям Раши и Тосафот к Талмуду, то следует объяснить

мишину, потом Гемару, потом надо рассказать, что говорит на эту тему Раши, потом изложить точку зрения Тосафот, потом сам вопрос рава Эйгера и, наконец, его ответ. Я говорил часа полтора, а то и два.

Ручаюсь вам, они даже мишину не поняли. Так и остались в убеждении, что я их обманываю. А потом позвонили куда-то. Слыши - речь обо мне: обсуждают, сколько мне дать - пятнадцать лет или только десять...

Я думал о том, что будет с моей матерью, которая уже сидит на пароходе. Мать едет на праздник, на свадьбу сына - и найдет его в тюрьме!

И я начинаю молиться Всевышнему, чтобы Он пожалел мою мать, говорю, что я у нее единственный сын, и если меня посадят, что с ней станет!

До сих пор не знаю, как и почему, но в пятницу под вечер меня неожиданно выпустили. Я еще успел забежать в синагогу на вечернюю молитву.

Свадьба состоялась вовремя.

## ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

### РАМБАМ: ВОЙНА И МИР

Евреи не могут воевать ни с кем на свете, пока не постараются сначала покончить дело миром. Это относится и к войнам, заповеданным Торой, и к тем, что ведутся по собственному усмотрению.

Как сказано в Торе: "Если ты приблизишься к городу, чтобы воевать с ним, призови сперва его жителей к миру".

Если они согласились на мир и приняли себя "семь заповедей сыновей Ноаха", то нельзя пролить кровь ни одного из них. А эти люди, в свою очередь, должны платить евреям постоянную дань, и служить им.

Если они согласились на дань, но

не на службу, или наоборот - мы не слушаем их, пока они не согласятся принять и то, и другое.

Служба, которая им дается, должна быть простой, чтобы они не задрали носа и уж, во всяком случае, не были назначены командовать евреями ни под каким видом...

Заключив с ними договор, запрещается нам нарушать его и обманывать другую сторону - ведь они согласились на мир и на то, чтобы принять эти "семь заповедей".

Но если они не хотят мира, или не хотят соблюдать "семь заповедей", мы начинаем воевать с ними... И нельзя при этом убивать ни женщину, ни ребенка.

/Гилхот малахим, 6, 1-4/

## ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

### СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

#### Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой - 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь» Обзор законов чистоты. «Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 ת.ב' כפר 14.ת, י.ת צויריה

Тел.: 03-9607588 доп.133

## Странствия Боруха!

основанный на знаменитом архиве Любавичских Ребе.

Главный герой, которому предстояло стать отцом Алтер Ребе, основавшего движение ХАБАД, пускается в долгое странствие по городам и местечкам Восточной Европы.

Красной нитью проходит через книгу рассказ о «нистарим» - союзе скрытых праведников, взявшихся помогать евреям в час беды.

Ребе, глава нашего поколения, сказал: «Эта книга прогоняет плохие сны!...»  
Ее написал Ребе Йосеф-Ишхак, предыдущий глава ХАБАД. Пересказ по-русски - Э.Ховкин.

Тел. 02-5860-247